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Niederschrift der öffentlichen Sitzung der 
Gemeindevertretung Klinkrade am Dienstag, den 6. Ma i 
2008 im Feuerwehrhaus "Am Schäferkaten 4“ 
 
anwesend:  Bürgermeister  Herr Ernst-August Bruhns 

1. stellvertr. Bürgermeister  Herr Johannes Redder 
2. stellvertr. Bürgermeister  Herr Hans-Jürgen Pein 

  Gemeindevertreterin  Frau Andrea Funk  
  Gemeindevertreter  Herr Manfred Funk 
  Gemeindevertreter  Herr Detlef Grot  
  Gemeindevertreter  Herr Reinhard Hansen 
  Gemeindevertreterin  Frau Kirsten Peters 
  
abwesend: Gemeindevertreter   Herr Thorsten Woyand 
 
Protokollführerin:  Frau Petra Osterloh 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
 
 
Tagesordnung 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen  

Einladung und der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 
 
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
3. Einwohnerfragezeit 
 
4. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 12.03.2008 
 
5. Berichte       a) des Bürgermeisters 

b) aus den Ausschüssen 
c) aus den Arbeitsgruppen 

 
6. Jahresrechnung 2007 
 
7. Ländlicher Wegebau in der Gemeinde Klinkrade 

hier: Auftragsvergabe der Bauleistung 
 

8. Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Schöffengerichte sowie der 
Hauptschöffen für die Strafkammer des Landgerichts Lübeck für die 
Geschäftsjahre 2009 - 2013 

 
9.  Verschiedenes 
 
 

Beginn der Sitzung 
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnu ngsgemäßen  
 Einladung und der Anwesenheit sowie der Beschlussf ähigkeit 

 
Der Bürgermeister eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und 
stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
Es gab keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. 
 
 
TOP 3 Einwohnerfragezeit 
 
Von den 9 Anwesenden wurden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitz ung  
 vom 12.03.2008 
 
Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 12.März 2008 wurde 
ohne Einwendungen zur Kenntnis genommen. 
 
 
TOP 5 Berichte      a) des Bürgermeisters 
 
Am 13. März fand eine Amtsausschusssitzung im Dorfzentrum in Lankau statt. Der 
Amtsvorsteher hatte folgendes berichtet: 
 

• Die Zusammenführung der Aufgaben beider ehemaligen Ämter und die 
teilweise damit verbundenen Änderungen laufen nach wie vor ohne große 
Probleme.  
 

• Das Internet-Portal „www.sandesneben-nusse.de“ ist seit Anfang Februar 
freigeschaltet. Weitere Bereiche werden jetzt nach und nach ergänzt und 
eingearbeitet. Die amtlichen Bekanntmachungen des Amtes werden nur noch 
über das Internet veröffentlicht. Später sollen auch die Gemeinden folgen, 
hierfür sind Änderungen der Hauptsatzung notwendig. 
 

• Herr Lopau und Herr Bentin vom Amtsarchiv werden am 14. September 
dieses Jahres zum „Tag des offenen Denkmals“ eine Fahrradtour durch 
unseren Amtsbereich organisieren und anbieten. Eine Bekanntmachung mit 
Einladung wird hierzu rechtzeitig erfolgen. 
 

• Der Verwaltungsausschuss und der Finanzausschuss haben in einer 
gemeinsamen Sitzung am 11. März sehr eingehend über die vorgelegte 
Machbarkeitsstudie zur Nutzung/Vermarktung des Verwaltungsgebäudes in 
Nusse beraten. Ein Verkauf ist im Augenblick sehr schwierig und nicht 
realisierbar. In der Sitzung wurde festgelegt, dass Flächen nunmehr auch zur 
Vermietung angeboten werden sollen. 
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• Zum geplanten Radweg zwischen den Gemeinden Sandesneben und 

Schiphorst sind die Planungsarbeiten abgeschlossen. Der notwendige 
Grunderwerb wurde getätigt und die Ausschreibung wird jetzt vorbereitet. 

 
Weiterhin beschloss der Amtsausschuss, dass für die Amtswehrführung die Anzahl 
der stellvertretenden Amtswehrführer auf 2 festgelegt wird. Anschließend erfolgt die 
Zustimmung zur Wahl des Amtswehrführers Dieter Stahmer aus Duvensee und 
seiner beiden Stellvertreter Volker Bockholt aus Kühsen und Michael Raddatz aus 
Labenz. 
 
 
Am 1. April  fand mit 22 Teilnehmern das letzte Seniorentreffen vor der 
Sommerpause statt. Es war ein interessanter Klön- und Spielenachmittag. 
 
 
Mit der E-Plus Mobilfunk GmbH & Co. KG wurde am 3. April  eine 
Vertragsergänzung und Änderung in der Form geschlossen, dass für die 
Bereitstellung des Grundstückes für das Jahr 2008 eine einmalige Zahlung von 
1.000,-- € gezahlt wird. Weiterhin wird das vereinbarte Gestattungsentgeld ab 
01.01.2009, unabhängig vom Baubeginn, jährlich in voller Höhe gezahlt. 
 
 
Die letzte Untersuchung der Klärteichanlage nach SÜVO am 3. April  war 
ausreichend. 
 
 
Der alljährliche Frühjahrsputz wurde am 5. April  mit insgesamt 39 Teilnehmern 
durchgeführt. Unter den 11 Kindern wurde, wie im Vorjahr, eine Jahresschüler- 
dauerbadekarte 2008 für das Freibad Steinhorst verlost, die Tom Bornholdt gewann. 
 
 
Am 7. April  wurde ein Grundstückskaufvertrag für das Grundstück „Am Sportplatz 2“ 
mit Frau Heidemarie Plath geschlossen. 
 
 
Eine Finanzausschusssitzung unserer Gemeinde fand am 8. April im Amtsgebäude 
in Sandesneben statt. Es wurde die Jahresrechnung 2007 geprüft. 
 
 
Das Ehepaar Redder hatte am 9. April  zu einem Empfang anlässlich ihrer 
Diamantenen Hochzeit eingeladen. Die Grüße und Glückwünsche sowie ein Präsent 
der Gemeinde und des Amtes überbrachten Gemeindevertreterin Andrea Funk 
zusammen mit dem Bürgermeister. 
 
 
Allgemeines: 
Die Abrechnung des Straßenbauvorhabens „Zwischenausbau der L199 mit Anlage 
eines Gehweges“ mit dem Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr Schleswig-
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Holstein ist jetzt abgeschlossen. Auf die ursprüngliche Rückforderung von 14.200,-- € 
wurde verzichtet. Die Gemeinde erhält eine Nachzahlung von 5.000,-- €. 
 
 

 b) aus den Ausschüssen 
 
Aus dem Bau- und Wegeausschuss berichtete der Ausschussvorsitzende Detlef Grot, 
dass noch weitere Straßengräben gereinigt werden müssten, die hierfür vorgesehnen 
Finanzmittel für 2008 sind erschöpft und er schlägt vor, im Haushalt 2009 einen 
entsprechenden Betrag die restlichen Arbeiten einzuplanen. 
 
 
  c) aus den Arbeitsgruppen 
 
Hier lag nichts vor. 
 
 
TOP 6 Jahresrechnung 2007 
 
Auf der Finanzausschusssitzung am 04.03.2008 im Amt Sandesneben wurde die 
Jahresrechnung 2007 der Gemeinde Klinkrade geprüft. 
 
Der Bürgermeister verlas folgenden Beschluss: 
 
Die Jahresrechnung 2007 wird wie folgt festgestellt: 
 
Bereinigte Soll-Einnahmen 1.343.928,-- € 
Bereinigte Soll-Ausgaben  1.343.928,-- € 
Soll-Fehlbetrag        0,-- € 
 
In den Soll-Ausgaben ist ein Überschuss von 99.512,79 € enthalten.  
Die Haushaltsüberschreitungen in Höhe von 5.454,49 € werden genehmigt. 
 
Die Jahresrechnung 2007 wurde einstimmig vom Gemeinderat angenommen. 
 
 
TOP 7 Ländlicher Wegebau in der Gemeinde Klinkrade 
 hier: Auftragsvergabe der Bauleistung 
 
 
Mit Bescheid des Amtes für ländliche Räume vom 13.12.2007 wurde der Gemeinde 
Klinkrade für das Jahr 2008 ein Landeszuschuss in Höhe von 50 % der 
förderungsfähigen Kosten bis zum Höchstbetrag von 24.710,84 € für die 
Straßenbaumaßnahme „Weg nach Düchelsdorf“ gewährt. Für die Umsetzung der 
Baumaßnahme wurde für die erforderlichen Bauarbeiten eine öffentliche 
Ausschreibung durchgeführt. Die Submission erfolgte am 15.04.2008 um 14.00 Uhr im 
Amtsgebäude des Amtes Sandesneben – Nusse in Sandesneben. Die 
Verdingungsverhandlung wurde durch das Ing.-Büro ISS, Bad Oldesloe in einem 
Vergabevorschlag dokumentiert. Die Fa. Kemna Bau, Lübeck ist danach 
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mindestfordernder Bieter und hat danach auch das wirtschaftlichste Angebot 
abgegeben. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Klinkrade beschließt einstimmig, den Auftrag für die 
Asphaltierungsarbeiten in der Straße „Düchelsdorfer Weg“ an die Fa. Kemna Bau aus 
Lübeck auf der Grundlage des vorliegenden Angebotes in Höhe von 45.640,27 € 
einschließlich Mehrwertsteuer zu vergeben. 
 
 
TOP 8 Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Sch öffengerichte sowie der 

Hauptschöffen für die Strafkammer des Landgerichts Lübeck für die 
Geschäftsjahre 2009 - 2013 

 
Frau Carola Schönwald wurde einstimmig von der Gemeindevertretung für die 
Schöffengerichte sowie für die Strafkammer des Landgerichts Lübeck vorgeschlagen. 
 
 
TOP 9 Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister bittet darum, etwaige Mängel in den Straßen „Zum Kleverberg“ und 
„Dorfstraße“ mitzuteilen, da die Gewährleistungsfrist für die Baumaßnahme „Ausbau 
der L199 mit Anlage eines Gehweges -2. Bauabschnitt“ am 15.07.2008 abläuft.  
 
Weiterhin bittet er den Gemeindearbeiter, die Straßeneinläufe zu reinigen. 
 
Die Bank, die anlässlich der 777-Jahre Klinkrade vom Kreis Herzogtum Lauenburg 
überreicht wurde soll, soll am Dorfteich aufgestellt werden. 
 
Die Straßenleute am Grundstück Redder in der Straße „Moorredder“ ist defekt. 
 
Gemeindevertreter Pein regt an, für die bevorstehenden Kirchenvorstandswahlen 
interessierte Bürger der Gemeinde zu aktivieren, da die bisherige Vertreterin unserer 
Gemeinde, Frau Brigitte Stegmann, aus dem Kirchenvorstand ausscheidet.  
 
Die Zahlungsbescheide über die neu gepflasterten Bürgersteige werden in Kürze vom 
Amt versendet. 
 
Der Bürgermeister weißt nochmals auf das Rauchverbot in öffentlichen Gebäuden hin 
und bittet, gerade die Gemeindevertreter entsprechend ihrer Vorbildwirkung, dieses 
unbedingt einzuhalten. 
 
Der Vorschlag des Bürgermeisters, zum Abschluss der Legislaturperiode gemeinsam 
zum Essen zu gehen, fand keinen Zuspruch. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei den Gemeindevertretern für die zügige 
Abarbeitung der Tagesordnung und schließt um 20:50 Uhr die Sitzung. 
 
 
(Bürgermeister)     (Protokollführerin) 


